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A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT 
AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 150 lei Negyedévre 40 lel 
Fél évre 75 lei Egyes szám 3 lel

Hiifap iagj simthali marhát. 
taajásszDnli Csihban.

November 19én a Csikvármegyei Állat
tenyésztő Bizottság ülésének egyik programm- 
pontja az volt, hogy a bizottság 10 esztendőre 
állapítsa meg, hogy Csikvármegye gazda
közönsége milyen szarvasmarha fajtát tenyésszen, 

- mely fajta tenyésztése kötelező lenne s amely 
aztán egyöntetűvé tenné a vármegye állat
állományát és megszüntetné az állatoknak azt 
a sok össze-vissza kereszteződését, melyben 
sajnos a vármegye összes állatállománya szenved.

E pont irányítása végett elsőnek P. Cristea 
director generál ur szólalt fel. Szigorú, rideg 
szavakkal ecsetelte, hogy az erdélyi fehér fajta 
marhának, — mely még nem is olyan régen 
Csikmegyének büszkesége volt — napjai meg
vannak számlálva s ez a fajta érett már arra, 
hogy csak múzeumban legyen látható. Felso
rolta az erdélyi fehér fajta óriási hibáit, nem 
jó tejelő, nem hizékony, húsa kevesebb értékű, 
a gazda minden évben kap egy csámpás bor- 
jucskát utánna, melyet vajmi kevés haszonnal 
tud értékesíteni, rém lassú fejlődésü s fejlődé
séhez nagy legelő területek kellenek, melyek 
részben az agrártörvény, részben a kiirtott 
erdők, — jelenleg havasi legelőként használt — 
területek ismét kötelező befásitása következ
tében megszűnnek.

Melegen ajánlja, hogy Csikvármegyében, 
hol úgy is már a fehér erdélyi marhának a 
a nyugatival való kereszteződése elérte a teljes 
zűrzavart, a jövőben csak a nyugati fajta irány
ban legyen tökéletesitve, hogy pár év lefor
gása után ezen vármegye állatállománya ala
kuljon át nyugati fajtává, nevezetesen simmen- 
thalivá. Előadásából a legnemesebb jóindulat 

sugárzott ki. Szóval meleg visszhangra talál
tak a bizottság elnökénél is.

Láttam a nem tetszést és megütközést 
P. Cristea director generál arcán, mikor fel
szólalva, határozottan kijelentettem, hogy ilyen 
formában nem osztom véleményét, s nem 
helyeslem indítványát.

Mindenek előtt tekintetbe kell vennünk 
Csiknak kiimáját és fekvését s a gazjdatársada- 
lom mezőgazdasági helyzetét és az állatte
nyésztés eddigi irányát. Csik kiimája határo
zottan nem kedvező a nyugati fajtára. Ezt saj
nos 2 év óta tapasztalom az iskolánk simmen- 
thali állományán, melynek meghonosításáért 
rengeteg összeget áldozott annak idején a 
magyar kormány s mégis elkorcsosult. Alig 
egy évvel ezelőtt a csákovári földmivesiskolá- 
től, honnan ide lettem áthelyezve, egy remek 
szép, mezőhegyesi törzsből származó eredeti 
simmenthali bikát hoztam s megtudom mu
tatni bárkinek az eredményt. A bika — dacára 
a legjobb kondícióban tartó takarmányozás
nak — teljesen leromlott, utódai csenevészek, 
úgy hogy kénytelenek leszünk nemsokára át
térni egy más és jó tejelő hegyi fajta tenyész
tésére. A csíki gazda nem tejre bazirozza a 
marhatenyésztését, hanem igavonó állatok pro
dukálására. A csíki gazdának egyrészt nincs 
annyi birtoka, hogy azon mesterséges takar
mányokat termelhessen, másrészt azok termesz
tésére sem nagyon kedvező a csíki klíma. A 
csíki gazda létének alapja az erdő, igás álla
tát alig használja egy évben egy nehány hét
nél tovább mezei munkára, az évnek többi 
idejében pedig fát szállít, melyre bizony be
fogja még fejős tehenét is, ezt pedig a sim
menthali tehén ki nem bírja, sem azokat a rette
netes zord hidegeket, szeleket s viharokat, 
melyek itten vannak. Vagy talán az a nagy

testű, gyenge körmü, sok hússal megáldott 
, simmenthali ökör bírná azt a magas hegyeken 

való erdőlést, a farkasorditó hidegben?
Minden körülmények között ide csakis a 

régebbi, fehér marha fajta való, mely igény
telen, ellentálló, melynek immár évezredes 
múltja van, mely még korántsem méltó, sem 
a kipusztulásra, sem a múzeumba.

Szavaimra szomorú választ kaptam, Cristea 
director generál ur kereken visszautasította a 
érveléseimet, iparkodván megcáfolni azt teljes 
egészében. Amint ő mondá, a lusta, tunya 
gazda nem érdemes a pártfogásra, már pedig 
az erdélyi fajtát csak a. dolgozni nem szerető 
gazdák tenyésztik, mert semmi dolguk nincs 
vele. Kicsapják a legelőre s úgy, ahogy, ott 
kifejlődik, \s aztán igába veszik s kínozzák 
egész életükön át, tehát ezért a szót nem ér
demes pazarolni. Az ellentállás tekintetében 
nemcsak, hogy megállja a nyugati fajta az 
erdélyivel a versenyt, hanem a legújabb sta
tisztikai adatok alapján az erdélyi marhának 90 
százaléka tuberculoticus, (?) mig a nyugati faj
tában alig találtak pár tuberculoticus állatot. (?) 
A nyugati fajta igényességét is ki tudja elégí
teni a csíki gazda. Ha nem tud mesterséges 
takarmányt termelni, nem baj, Csikban van 
széna, amennyi nincs egyetlen más várme
gyében.

Nem hagytam fel álláspontomat, hanem 
érveim támogatására segítségül hívtam a jelen
levő összes vármegyei állatorvosokat, kik mö
gött évtizedek munkájának tapasztalata áll s 
kikkel karöltve úgy a gyergyószentmiklósi va
lamint a Csíkszeredái állatkiállitásokon, gazda
sági és ismeretterjesztő előadásainkon, nem 
harcoltunk másért, mint a fehér fajta régi 
tiszta vérben való tenyésztéséért. Nem mintha 
talán ellensége volnék a nyugati fajtának, nem, 

„Fordson Tractor“-ok
Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 

és beszerezhetők a

„PERRY" cégnél. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
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hisz azon fajtának kiszárnithatlan hasznosságát 
élveztem s tapasztaltam az összes uradalmak
ban, hol a tehenészeteket vezettem, de min
den tudásom és meggyőződésem azt mondja, 
hogy Csiknak tiszta vérben való tenyésztésre 
s az állattenyésztő bizottság segélyezésére, csak 
az erdélyi fehér fajta való.

Keresztes Antal járási állatorvos ur hatá
rozottan kijelentette, hogy a csíki gazdák tel
jes tönkretételével járna a nyugoti fajták te
nyésztése. A simmenthali marhának igényeit, 
hogy mennyire kielégíti a csíki széna, egy 
szomorú példával bizonyítja. Boldogult Mikó 
Bálint simmenthali tehenei térdig attak a csíki 
szénában s mégis 17 darab végelgyengülésben 
hullott el, amit a boncolásuk alkalmával álla
pítottak meg, mig a fehér fajták remekül nézlek 
ki, s a mellett dolgozlak is. Hasonló értelemben 
nyilatkozott ugy Vogel vármegyei főállatorvos 
ur, valamint Fülöp és Baka járási állatorvos 
urak is. Midőn látta Cristea ur, hogy meny
nyire ragaszkodunk elveinkhez, kérte a bizott
ság elnökét, vármegyénk prefektusát, hogy az 
érdemesebb gazdákat hívjuk egy gyűlésbe, 
vitassuk meg ott ezt az ügyet s mégis egy 
nagyobb számú gazdaközönség határozzon 
ebben a fontos kérdésben. Tehát gazdatársaim 
összefogunk gyűlni, elébetek fogjuk tálalni 
összes jó és rossz tulajdonságaiban mindkét 
marhafajtát, válasszatok. Csak előre kérlek 
benneteket, a választást nyitóit szemmel csi
náljátok. Ti nem két éve vagytok Csíkban, 
mint én, ugy mögöttetek, valamint előttetek, 
egy élet áll, szűrjétek le a mulf tapasztalatait 
s abból állítsátok fel a jövőt. Határozatotok 
10 esztendőre szól, mely idő alatt állatállo
mányotok teljes átalakuláson megy keresztül, 
hatását késő unokáitok is érezni fogják s való
ban a Ti felfogásotoktól és határozatotoktól 
fog függni, hogy a kipróbált, s minden tekin
tetben kitűnően bevált, s az egész világon a 
legjobb iga erői szolgáltató marhafajtát uno
káitok a múzeumokban lássák-e?

Szabó György, 
földm. isk. igazgató.

TÁRCA.__ ___
Apáink gyümölcsészete.

Irta: Dr. Páter Béla.
Sok vidéken az a jó szokás van divatban, 

hogy a fiatal legénynek nem szabad addig meg
házasodnia, mig bizonyos számú gyümölcsfát 
el nem ülteteit. Ahol ez a jó szokás dívik, ott 
azután apáról fiúra, nemzedékről nemzedékre 
marad a gyümölcsfa s a fiatal utód hálával és 
dicsérettel van elődei iránt, mert lehetővé tették 
neki, hogy a gyümölcsfák áldásában neki is 
már jókor része lehessen. Mert a faültetés 
nemcsak a jelennek, hanem a jövőnek is szól. 
Aki olyan vidéken nőtt fel, ahol a gyümölcsfák 
ápolása otthonos, annak lényével összefort a 
gyümölcsfa megbecsülése és a kertészkedés 
szenvedélyévé, legkedvesebb foglalkozásává 
válik, amely az ember lényét átitatja, esztétikával 
és idealizmussal tölti cl a keblét. Alig akad 
város, ahol a gyümölcsös kertek ápolása oly 
régóta és olyan rendszeresen folyt volna, mint 
az én kis szülővárosomban, a bérces Szepesség 
ósdi metropólisában. A tatárjárás feldúlta ezt a

Európa cukortermelése.
A csehszlovákiai cukorkartell felbomlása 

révén ismét aktuálissá vált a cukortermelés és 
forgalom problémája.

A világháború a répa- és nádcukorter
melés megoszlásában nagy eltolódást okozott.

Az európai országok közül Németország 
és Cseh-Szlovákia cukortermelése haladást tün
tet ugyan fel, amely azonban távolról sem 
ellensúlyozhatja az oroszországi cukortermelés 
óriási arányú visszafejlődését.

A termelési viszonyokban bekövetkezett 
változások természetesen kihatottak a nemzet
közi cukorkereskedelemre is. Németország az 
1913-ben termelt 2 71. millió tonnából csak 
1’27 millió tonnát fogyasztott el, ugy hogy 
tekintélyes mennyiségeket bocsáthatott a világ
piac rendelkezésére, de 1922-ben Németország 
már kénytelen volt 235,000 tonna cukrot im
portálni.

Cseh-Szlovákiában és Lengyelországban 
kedvezőbbek a cukorforgalmi viszonyok. Cseh- 
Szlovákia a voh monarchia cukorgyárainak 90 
százalékát átvette és 1920-ban 2'4, 1921-ben 
4’4, 1922-ben pedig 3.04 millió métermázsa 
cukrot exportált. A múlt évi visszaesést a cseh 
koronának 1921 végén megkezdődött gyors 
iramú emelkedése magyarázza meg, ami a 
cseh-szlovákiai cukor versenyképességét a világ
piacon megakasztotta.

Minthogy Oroszország cukortermelését a 
háború és az ezt követő forradalmi korszak 
tönkretette, bizonyos mértékig Lengyelország 
vette át Oroszország cukorexport-szerepét. A 
cukortermelés ott 1920 óta 150,979 tonnáról 
268,407 tonnára emelkedett, de még emelkedő
ben van.

A többi európai állam köztük Románia 
is behozatalra van utalva. Franciaország a 
háború előtti termelőképességének még csak 
egynegyedét nyerte vissza. Európa cukorbe
hozatali szükségletét főképen tengerentúli or
szágok — elsősorban Kuba szigete — fedezik 
és e réven a newyorki tőzsde vette át a vezér

kis városkát régi helyén, lakói a szepesgömöri 
érchegység egyik rejtekhelyére, a lapis refugiira 
menekült és mikor a tatárok pusztító hada el
vonult, ismét előkerültek és a várost jelenlegi 
helyén építették föl. Hegy tetején épült a város, 
erős várfalakkal, hatalmas bástyákkal és figyelő 
tornyokkal, hogy a támadó ellenséget vissza
verhesse a város lakossága. Fontos kiegészítő 
része volt a város erődítésének a széles és 
nagyon mély sáncárok, amely a várfalakat 
kívülről övezte. Ezt a hatalmas árkot veszély 
idején vízzel eresztették tele. Így dacolt ez a 
város évszázadokon keresztül az ostromló hadak 
támadásainak és lehetővé tette, hogy polgár
ságának a termelő munkához meglegyen a 
szükséges nyugalma és biztonsága. Amikor 
azután az erődítésnek ez a neme már elavult, 
a várfal és sáncárok már nem volt elég bizto
síték az ellenséggel szemben, akkor leszerelték 
a bástyákat, a tornyokat és felvonóhidakaf, ki
nyitották a város nehéz kapuit, a mély és tágas 
sáncárkot pedig gyümölcsöskertekké alakították 
át. így láthatod még ma is ezt a várost. Vár
falai még ma is majdnem épségben állnak és 
körülövezik a várost, kapui közül kettő még 
ma is ott van. A várfalak lebontására nem volt 

szerepet a nemzetközi cukorpiacon. Ugy a 
londoni, minta hamburgi és magdeburgi cukor
tőzsde jelentősége a háború befejezését követő 
években háttérbe szorult a newyorki tőzsdével 
szemben.

Irodalmi szemle.
A 60-ik fiizet

Most jelent meg az E. G. E. könyvkiadó 
vállalatának 60-ik füzete. Ebben a füzetben 
mondja el Dr. Szentkirályi Ákos nyug. akad, 
igazgató a juhtenyésztés alapelvét. Midőn ezt 
az értékes és aktuális tárgyú füzetet fezünkbe 
vesszük, álljunk meg egy pillanatra. Az a tény, 
hogy a mai rendkívüli nehéz viszonyok mellett 
is képes volt az E. G. E. uj füzet kiadására 
vállalkozni, nagyon örvendetes és az erdélyi 
gazdaközönségei nagy hálára kötelezi. De 
figyelmünket el nem kerülheti a 60-ik szám 
sem. Ez a tekintélyes szám megállásra késztet 
bennünket. Mint kerek szám, mint elég tekin
télyes szám megérdemli, hogy megjubiláljuk. 
A 60-ik abban a sorozatban, amely 36 évvel 
azelőtt megkezdődött és a béke időben ren
dületlenül folytatódott s a gazdasági élet min
den ágából hozta a fontos tudnivalókat. Nép
szerű, könnyen megérthető modorban Írott 
füzetek azok, amelyek egy kis házi könyv
tárral felérnek.

Az E. G. E.-nek ezt a vállalatát elejétől 
kezdve dr. Szentkirályi Ákos vezette, ö szó
lította föl az írókat munkájuk megírására, ő 
intézte a füzetek megjelenésének és terjeszté
sének sok időt rabló fáradtságos munkáját, ö 
kezelte a füzeteket, ő hívta össze az egyletnek 
illetékes bizottságát, hogy döntsön a felvetődő 
fontos kérdésekben és most mikor már a 60. 
számot írhatta á füzét címlapjára ő maga vette 
kezébe a szerzői tollat és ő maga ina meg 
ezt a jubiláns füzetet. Hogy ő amellett mit 
érez, mikor kibocsátja a nagy közönség elé e 
szellemi gyermekét, azt könnyen elképzelhetjük.

De figyelemre méltó e füzet tartalmánál

szükség, mert hiszen ez a város nem igen 
terjeszkedett, nem volt miért. A középkor igé
nyéinek megfelelően épült, ma elhaladt fölötte 
a modern kor, kiesik az újabb közlekedés 
fővonalából, elmaradt a világtól. Most ott áll 
ez a csinos városka, mint a történelem eleven 
emléke. Az egész város, ugy, ahogyan áll, 
valóságos történelmi muzeum, amelyet a háború 
előtti időben sok idegen látogatott, főleg a 
Tátrába látogató idegenek közül A városkát 
köröskörül a mély és széles várárok veszi körül, 
amely ma is jól ápolt gyümölcsöskertek koszo
rúja, ettől kifelé pedig széles övben gyümölcsös
kertek terülnek el. Gyümölcsöskertek, itt-ott 
egy-egy majorral, csűrökkel, gazdasági épüle
tekkel keverten képezik a városka „külvárosát".

Itt tehát már évszázadok óta ápolták a 
gyümölcsészetet, dacára annak, hogy az ég
hajlat nem volt éppen a legkedvezőbb erre, 
hiszen a városnak a tengerszin feletti magas
sága 500 és egynéhány méter, ahol tehát hűvös 
az égalj és a nagy hegyekről zord szelek fújnak.

Mondhatnám, hogy ez a hely az alma
termelés legészakibb határa, meri a följebb, 
észak felé eső községekben, kivált a Magas- 
Tálra aljában elterülő vidéken már csak korán
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fogva is, mert hiszen az erdélyi gazdára igen 
fontos a juhászat kérdése. Ez az az állat, a 
mely uzsorakamatokat hoz. Itt e füzetben találja 
meg a gazda a juhászat legfontosabb tudni
valóit egy kiváló szakembernek tollából, a ki 
hosszú évek tapasztalatai alapján szűrte le 
azokat az igazságokat és jó tanácsokat, amiket 
fűzeiében könnyen érthetően és élvezetesen leirt.

Üdvözlöm ezt a füzetei szerény szak
irodalmunk nevében, amelyet ime nagy érték
kel gazdagított. Üdvözlöm az E. G. E. iro
dalmi szakosztálya nevében a 60-ik szám alkal
mából és üdvözlöm mint a juhászat iránt 
gyermekkorom óta élénken érdeklődő és a 
juhok életét és gazdasági jelentőségét figye
lemmel kisérő szemlélő.

Dr. Páter Béla.

Egyleti élet 

Meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet Cukorrépatermelöi 
Szakosztálya, mint a Termelők Szövetsége 1923 
év december 20-án, csütörtökön d. e. li órakor, 
Marosvásárhelyen a vármegyeház nagytermében 

termelői értekezletet tart,
melyre az érdekelt gezdaközönséget tisztelettel 

meghívja:
Kolozsvár, 1923 december hó 1-én.

Az Elnökség.

TÁRGY:
Az 1924 évi cukorrépa munkásszerződé

sek revíziója.
Kérelem a nagyobb cukorrépaterme

lőkhöz. Az EGE Cukorépatermelői Szakosztálya 
e hó 20-ra értekezleire hívja össze a terme
lőket a cukorrépa munkás szerződések revíziója 
és egységesitése céljából. Felkérjük mindazon 
termelőket, akik idegen vidékről szerződtetett 
részes, szakmánybéres, konvenciós munkások
kal dolgoztatják meg répájukat szíveskedjenek 
az 1923 évi munkásszerződésüknek egy pél
dányát beküldeni áttanulmányozás céljából.

érő nyári körtét és szilvát termesztenek s e 
fák gyümölcse nem annyira a fán, mint inkább 
a padláson szétteregetve szokott beérni. Lőcsén 
azonban még finom gyümölcs terem, bár a 
lőcsei alma zamat dolgában össze nem hason
lítható a délebben, Kassa vidékén termővel.

Apáink gyümölcsöseiket nem a nagy- 
iermelés, nem az export céljára, hanem inkább 
házi használatra, a család fogyasztására ren
dezték be. Hiszen akkoriban gyümölcsexportról 
szó sem lehetett, vasutak sem voltak, még ezen 
a tájon még gyermekkoromban sem.

Minden jobb módú családnak meg volt 
a maga gyümölcsöskertje, amelyet nemcsak az 
elérhető haszonért gondoztak, hanem ez üdülő 
helye is volt a családoknak az enyhébb év
szakok szabad délutánjain.

Apáink évszázadok óta már nagy pomoló- 
gusok voltak. Gyermekkoromban még meg volt 
a „pomológiai egylet* , amely külön csemete
nevelő kertet tartott fönn, ahol a mi apáink 
sajátkezüleg nemesítették a vadoncokat. Nem 
derogált akkor az úri nemesnek és a magasabb 
rangtt hivatalnoknak az egyszerű néptanítóval 
együtt munkálkodni. Szabad délutánjaikon ott 
görnyedtek az urak a faiskolában, hajladoztak, 
guggoltak, sőt le is térdepeltek a vad csemete 
előtt, hogy elvégezzék rajta a nemesilés ma-

Szövetkezés.
A marostordamegyei cukorrépater

melők f. hó. 29-én Marosvásárhelyen értekez
letet tartottak, amelyen Csontos Miklós elnök
lete alatt Orbán Balázs földm. szöv. igazgató 
ismertette a cukorrépa beváltás kapcsán a gaz
dák részéről felmerült panaszokat és kívánsá
gokat. Az elfogadott határozatokat a termelők 
szövetségének kolozsvári központjához küldik 
a szükséges lépések megtétele céljából — 
Csontos Miklós elnök azon kérdésére, hogy 
kivánják-e a termelők, hogy a szövetség utján 
köttesenek a szerződések, avagy közvetlenül a 
gyárral, egyhangú lelkesedéssel felállva, a szö
vetség utján való szerződés kötelezővé tételét 
mondotta ki az értekezlet. A jövő évi szerző
dés pontjai felett való vitában résztvettek gróf 
Haller István, P. Szentmártoni Bálint.. Az EGE 
képviseletében Török Bálint titkár volt jelen 
az értekezleten.

Kisebb szakközlemények.
A folyó évi cukorrépatermés még nincs 

elszámolva. Ezért a jövő évi' répatermelői 
szerződések aláírására még korai az idő.

Csakis olyan termelői szerződést írjunk 
alá, amelyre vagy az Erdélyi Qazdasági 
Egylet, vagy az Erdélyi Barázda bélyegzője 
reá van ütve.

A szervezett gazdák erkölcsi kötelessége 
befolyásolni a szervezetien termelőket a ter
melői szövetséghez való csatlakozásra.

Ne csak a vetésterületet, hanem a vetésre 
fordított munkát is növeljük, hogy magasabb 
termésátlagokkal több jövedelmet biztosíthas
sunk.

Törvények, rendeletek.
Novembertől májukig tilos a tojás

export. A tojás kivitele november 1-tól május 
1-ig tilos. A nyári hónapokban megindult to
jásexport ugyanis a tojás piaci árának nagy
mérvű emelkedését idézte elő s igy a kormány 
ragaszkodik a kiviteli tilalom fentartásához, 
illetve az exportot csak az említett időben 
engedélyezi.

gasztos operációját. Uj gyümölcsfajtákat hozattak 
a messzi külföldről, kipróbálták és elszapori- 
fották; kiállításokat rendeztek, eszmecserét foly
tattak a gyümölcsfajtákról és ime a gyümölcs
termelés minden idegen segítség nélkül, teljesen 
autonóm utón, apáink önerejéből, a társulás és 
az összetartás hatalmánál fogva magas fokra 
fejlődött. Akkor nem voltak még állami fa
iskolák, községi csemetekertek, az állam nem 
osztogatott ingyen vagy kedvezményes áron 
csemetéket, minden kerttulajdonos ambícióját 
képezte a gyümölcsfának sajátkezű nevelése és 
büszke volt gyümölcsfáira és azok termésére.

Az egyleti faiskolán kívül a nagyobb kert
tulajdonosok maguk is rendeztek be maguknak 
faiskolát, ahol rendszeresen neveltek nemesített 
gyümölcsfacsemetéket. A fölösleget ők is, úgy 
mint az egylet is, eladták. Igy terjedt a gyü- 
mölcsészet a környéken is. Amint azonban az 
öregek kidőltek, megváltozott a kor szelleme, 
a pomológiai egylet régi működése megszűnt, 
a régi kert lezüllölt, az összetartozás meg
lazult, ki-ki a maga kertjébe vonult és a 
gyümölcsfanemesités részint kereskedelmi vál
lalkozás tárgyává lett, másrészt pedig az állam 
vette a kezébe a gyümölcsfák terjesztését.

(Folyt, köv.)

A tölgyfahordók kiviteli Illetéke tiz 
literenként fizetendő. A november 21-én 
életbeléptetett módosított kiviteli illetékekről 
szóló rendelet értelmében az uj tölgyfahordók 
tizliterenként öt lei, mig a régi használt tölgyfa
hordóké tizliterenként három lei.

Vegyes közlemények.
Állatkiállitások Aradmegyében. A vár

megye állategészségügyi bizottsága Gherman 
Joe dr. alispán elnöklete alatt ülést tarlóit, ame
lyen határozatot hoztak, hogy Aradon és a 
megye egyes községeiben propaganda-állat
kiállításokat rendeznek. Ilyen állatkiállitás Pécs- 
kán, Pankotán,Borosjenőn és Borossebesen lesz.

A szatmári bérlőszövetkezetek meg
kapták földjeiket. Szatmármegyében egy
másután alakítják meg a falvak földmivesei a 
a földbérlő gazdasági szövetkezeteket, amelyek 
az állam által kisajátított földekből bérelnek 
annyit, amennyit saját tagjaik közösen meg
művelhetnek. A megalakított bérlőszövetkeze
tek közül az érdengelegi, a porteleki, a vezendi, 
madarászi, csengerbagosi, dobi, oroszfalusi és 
amaci szövetkezetek már meg is kapták az 
államtól a földeket. A nyolc falu határában 
mintegy kétezer katasztrális hold földet kaptak 
ezek a szövetkezetek. Újabban Krasznaterebe- 
sen és Krasznaszentmiklóson alakultak me<y a 
gazdasági bérlőszövetkezetek, amelyek földigé
nyéről most folynak a tárgyalások.

Galamb és baromfikiállitás. A „Ca- 
rierul*  aradi galamb, baromfi és apró háziállat 
védő és tenyésztő egyesület december hó 8. 
és 9-én rendezi Aradon, I. Vulcan (Kazinczy)- 
utcai polgári fiúiskola épületében ez évi kiál
lítását.

Cseh közgazdasági iskola Apponyi 
éberhardi kastélyában. Cseh .lapjelentések 
szerint a cseh kormány a Felvidéken két uj 
gazdasági i-kolát létesített, még pedig Holicson 
és Eberhardon, Az éberhardi cseh gazdasági 
iskolát Apponyi Albert gróf egykori kastélyá
ban helyezték el.

PiAC.
Országos vásárok.

1923. dec. hó 3-án. Ecsed, Magyarfalva, 
Nagyselyk, Soborsin. 4 én. Sármás. 5 én. Nagy
zsombor, Telegd. 6 án. Bálínc, Balázsfalva, 
Brád, Cséffa, Fogaras, Monostor, Petele, Torda. 
7-én, Nagyvárad, Nyárádszereda, Vaskoh.

Apróhirdetések.
Apróhirdetések ára: szavanként 1 lel. — Vastag 
betükkei szedett szavak kétszeres áron számittatnaK, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 20 lel. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lei.

Eladó 312 holdas birtok 
a Mezőségen. Cim meg
tudható az E. G. E. titkári 
hivatalában. 3597

Gazda sági segédtiszt 
január 1-re állást keres. 
Kisebb gazdaság vezetését 
is elvállalja. Cint a kiadó
hivatalba. 3001,

Tányérvetőmag lencsét 
legolcsóbban ajánl Bartha 
Árpád Sít.—Glteorghe-- 
Sepslszentgyörgy. 3004.

3 drb. 1 éves sinient- 
hall bika eladó. Megtekint
hető Hirsch és Bsrcsay 
gazdaságában Gilau-Gyalu 
Kolozs vm. 3603.

Boltkezefő kerestetik a 
Nagybánya és Vidéke fogy, 
Szövetkezete kapnlkbányal 
fiók üzlete részére. Aján
latokat fizetés megjelölés
sel az Igazgatóság elmére 
Bafa - Maré (Nagybánya) 
kérünk. 3606

Hirdetmény.
1923. december 9-én d. e. 10 órakor 

Cticerda (Székelykocsárd) község irodájában 
nyilvános árverésen 6 évre haszonbérbe adatik 
egy Székelykocsárd határá'i fekvő 90 holdas 
birtok. A feltételek a községi irodában, vala
mint Besztercenaszód vármegye árvaszékénél 
Bistri|<i megtekinthető 3607
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HIRDETÉSEK.

Sztancsafalvi fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1923. évi december hó 16-án dél
előtt 1.1 órakor a községházánál rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
25-ik §-a értelmében meghivaínak. Ha a köz 
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. 
évi december hó 23 án fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Az Igazgatóság kiegészi-
2. A felügyelőbizottság választása. 3. Az alap
szabályok 5 és .12-ik § ainak módosítása. (5. §. 
Régi szöveg: Szövetkezeti tag lehet minden 
egyes vagy jogi személy, ki a megalakulás előtt 
kibocsátott ívben magát előírta, a 40 báni meg
állapított belépési dijat lefizette stb. Uj szöveg: 
Ugyanez 40 báni helyett 10 leit írva a szövegbe. 
12-ik §. Régi szöveg: A tagok által befizetendő 
egy üzletrész tiz (10)-ben állapittatik meg, mely 
1 hó alatt fizetendő be. Uj szöveg: A tagok 
által befizetendő egy üzlet egyszáz (100) lei
ben állapittatik meg, mely azonnal fizetendő be.
4. Netaláni indítványok. —-Kelt Sztancsafalva, 
1923. november 17.

Az igazgatóság.

Magyaró és Vidéke fogy, és értékesítő 
szövetkezet 1923. évi december hó 5-én d. u. 
3 órakor a ref. iskola helyiségében rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
25-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha a meg
jelenő tagok csekély száma miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi dec. 
hó 12 én tartatik meg, mely tekintet nélküi a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend:
1. Igazgató lemondás és uj igazgató választás. .
2. „Hangya" fiók felállítás. 3. Üzletrész jegy
zések. 4. Netaláni indítványok. Kelt Magyaró, 
1923. november hó 12 én.

Az igazgatóság.

Havadi fogyaszt, és értékesítő szövetkezet 
1923. dec. 9-én d. u. 3 órakor az iskola helyi
ségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a ta
gok az alapszabályok 25-ik § a értelmében 
meghivatnak. Ha a közgyűlés a megjelenő ta
gok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi december hó 
16 án fog megtartatni, mely tekintet nélkül a 
tagok számára, határozatképes lesz. Napirend :
1. Igazgatósági tagok vála ztása. 2. Felügyelő
bizottsági tagok választása. 3. A szövetkezet 
kezet üzletrésztőkéjének emelése. 4. Netaláni 
indítványok. Kelt Havasd, 1923. nov. 18-án.

Az igazgatóság. 

fél kg. gyapjú, vagy fél kg. sajt árává*  

megmentheti birkáját a pusztulástól! 1

, DISTOL1
biztosan meggyógyítja a métBl^ópps 

juhait és szarvasmarháit 1 rarararara 

„DI stolT

Egyszerű a tolta, Biztos a gyógyulás.

Kapható

BErggfy Ferenc utóda cég 
drogériájában. Cluj—Kolozsvár.
Lerakatok:

Oea-Krayer drogéria r.-t. 7 emesvár, Hietsch & Co 
khem. laboratórium, Nagyszeben. Dr. Guttmann Béla í 
gyógyszertára, Szatmár. Kraft és Herbert drogéria, ! 
Brassó. Dávid János gyógyszertár Marosvásárhely.

Továbbá bármely gyógyszertárban.

!! Hb eáFjsn addig, mig állatja iBiwlife!!
___ __________________________ _____________ __________ 3608 «

Ez évben rendkívül gazdag tartalommal 
jelent meg az

ERDÉLYI GAZDÁK 
ZSEBNAPTÁRA 

az 1924 évre.
Magyar gazda mást nem is vehet, mint az

Erdélyi Gazddh Zsebnaptárát
A naptár ára 24 L. Az E. G. E. tagjai, a 
gazdaköri és szövetkezeti tagok számára 

15 Leu.

Megrendelhető lapunh hiadóhiuataláhan.

Bánáti szanatórium
Timi^oara, Holló utca 2. Modern gyógy
intézet bel-, gyermek-, ideg-, sebészi-, 
női-, orr-, fül-, gége-, bör-és szembe
tegek részére. Diatetikus konyha. Leg
modernebb gyógytényezők: Röntgen, 
Rádium, Quarz, Diatherapia és az egész 
elektrotherapia, Hidrotherapia, mór és 

fangókezelések.

Specialista orvosok. Bécsi ápolónők
Olcsó szobaárak. Rador 540

5000 kg. vörös lóheremag, tisztított, arankamentes. 
6000 kg. luzerna . „ , ,
5000 kg. baltacimmag,
2000 kg. ,sacharrosa‘ sárga takarmány cukorrépamag
2000 kg. ,,koloszusa . „ takarmányrépamag,
2000 kg. „Eckendorfer1- _ „
2000 kg. ,,Obendorfer“ , ,
3000 kg. ,,Bokorbab“ fehér gyöngy,
2000 kg. „Bokorbab" fehér kimeritethetetlen,
2000 kg. Victoria borsó,
3o00 kg. Lencse,
2500 kg. kék zárttoku, franczia mák.
1500 kg. szürke mák,
1000 kg. makói hagymamag,
500 kg. coreander mag.

20000 kg. tavasz bükköny,
2000 kg. Lenmag.
2000 kg. Kendermag,

Kiseb tételekben készpénz, vagy más csere
magvak, ellenében átadó.

Kérjen mintázott ajánlatot!

„Barázda"
Erdélyi Mezőgazdák és Bortermelők 
Kereskedelmi Részvénytársasága 
Targu Mures — Marosvásárhely. 

Telephon: 65,
Jgazgató;

Auffenberg Ágost, volt földm. min sz. 
_____ főtanácsos,

I Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.. ---------- - .

Alap őkéje: 16,000.000 
j Tartalék tőke: 15.000.000
J_________ 033

Ekék
boronák, kukorica morzsolók, secs- 
kavágók, motorekék és motorok

WOLFNER-FÉLE

gépkenőolajok, szerszámok,tömítések

Gummiáruk
és mindennemű műszaki, cikkek 

legolcsóbban kaphatók az E. B. E. géposztályában 
HÍM*„  TfÍEmn BÉI’- És HESESHEiiEEMI BÉSZOÉNVTÍRSilSáG
nHmi ES 1HIIUH Holozsoár, 5tr. Flegina Maria (volt Oeáh Fmnt-u. in. II.
Wnnszám: Z—36, Siirgönyczim: Hanncomp.


